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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- (davon 60 Prozent Festnetz, 40 Prozent Mobilfunk) und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 29. bis 31. Januar 2024

Fallzahl 1.303 Befragte (776 Telefoninterviews und 527 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite
2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 

3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt
 Berlin: 030 / 915 812 –500, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Januar 2024

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

25,7 SPD

24,1 CDU/CSU

14,8 Grüne

11,5 FDP

4,9 Linke

10,3 AfD
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?
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sehr zufrieden /                              

zufrieden

weniger /                                   

gar nicht zufrieden

Parteianhänger

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Januar 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

17 sehr zufrieden / 
zufrieden

81 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Boris Pistorius SPD -1 82

Annalena Baerbock Grüne +4 96

Friedrich Merz CDU -1 88

Robert Habeck Grüne +2 93

Alice Weidel* AfD -1 82

Nancy Faeser* SPD +3 80

Christian Lindner FDP -3 94

Olaf Scholz SPD +1 97

Volker Wissing* FDP +2 67

Dietmar Bartsch Linke -2 53

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Januar 2024 / * Dezember 2023 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden

Olaf Scholz Robert Habeck Annalena Baerbock Christian Lindner Friedrich Merz
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Was ist Ihrer Meinung nach die aktuell größte Gefahr für die Demokratie in Deutschland? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Sonstiges / keine Nennung

Größte Gefahr für die Demokratie in Deutschland

Rechtsextremismus, Rechtspopulismus +19

falsche Politik, Abgehobenheit von Politik +7

Migration +2

Soziale Ungleichheit, Armut -7

Kriege (z.B. Ukraine-Krieg) -1

Radikalisierung der Gesellschaft allgemein -3

allgemeine Unzufriedenheit in der Bevölkerung ±0
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72

21

Verständnis kein Verständnis

Zuletzt fanden in zahlreichen deutschen Städten Großdemonstrationen gegen Rechtsextremismus statt. Nach allem, was Sie darüber gelesen oder gehört haben: Haben 

Sie Verständnis für das Anliegen dieser Demonstrationen oder haben Sie kein Verständnis? // Was ist Ihrer Meinung nach die aktuell größte Gefahr für die Demokratie in 

Deutschland? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Verständnis für Großdemonstrationen gegen Rechtsextremismus

Größte Gefahr für die Demokratie in Deutschland

Rechtsextremismus, Rechtspopulismus

falsche Politik, Abgehobenheit von Politik

Soziale Ungleichheit, Armut

Migration

Kriege (z.B. Ukraine-Krieg)

Radikalisierung der Gesellschaft 

allgemein

allgemeine Unzufriedenheit in der 

Bevölkerung
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Im Folgenden geht es um die AfD. Geben Sie bitte zu den folgenden Aussagen an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2023 / * Juli 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zur AfD

Zustimmung keine Zustimmung

Ich halte die AfD für rechtsextrem. -6 +4

Die AfD löst zwar keine Probleme, nennt die Dinge aber 

wenigstens beim Namen.*
-8 +8

Ich finde es gut, dass die AfD den Zuzug von Ausländern und 

Flüchtlingen stärker begrenzen will als andere Parteien.*
+1 +1

66

47

43

26

46

50
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Im Folgenden geht es um die AfD. Geben Sie bitte zu den folgenden Aussagen an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Keine Zustimmung / weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zur AfD
Zustimmung

Ich halte die AfD für rechtsextrem.

Die AfD löst zwar keine Probleme, nennt die Dinge aber 

wenigstens beim Namen.

Ich finde es gut, dass die AfD den Zuzug von Ausländern und 

Flüchtlingen stärker begrenzen will als andere Parteien.
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Parteianhänger

BSW Grüne SPD CDU/CSU AfD
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Keine Zustimmung / weiß nicht / keine Angabe

Im Folgenden geht es um die AfD. Geben Sie bitte zu den folgenden Aussagen an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Positionierung von AfD-Anhängern

66

25

Zustimmung keine Zustimmung

-14 +9

Ich kann mir grundsätzlich vorstellen, in den nächsten Jahren 

wieder eine der anderen Bundestagsparteien zu wählen.

43

51

Zustimmung keine Zustimmung

-12 +12

Es ist mir egal, dass die AfD in Teilen als rechtsextrem gilt, 

solange sie die richtigen Themen anspricht.
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Wie stehen Sie zu den folgenden Maßnahmen: Wäre aus Ihrer Sicht ... angemessen oder nicht angemessen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Umgang mit der AfD

angemessen nicht angemessen

eine stärkere inhaltliche Auseinandersetzung mit der AfD durch 

die übrigen Bundestagsparteien

die Streichung der staatlichen Parteienfinanzierung für die AfD

die Einleitung eines Verbotsverfahrens gegen die AfD

65

48

37

22

41

51
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Wie stehen Sie zu den folgenden Maßnahmen: Wäre aus Ihrer Sicht ... angemessen oder nicht angemessen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Nicht angemessen / weiß nicht / keine Angabe

Umgang mit der AfD
angemessen

eine stärkere inhaltliche Auseinandersetzung mit der AfD durch 

die übrigen Bundestagsparteien

die Streichung der staatlichen Parteienfinanzierung für die AfD

die Einleitung eines Verbotsverfahrens gegen die AfD

67

75

60

72

59

41

77

7

3

69

34

29

65

66

53

Parteianhänger

BSW Grüne SPD CDU/CSU AfD
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37

51

angemessen nicht angemessen

Warum halten Sie ein Verbotsverfahren gegen die AfD für nicht angemessen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Gründe für Ablehnung eines Verbotsverfahrens

Einleitung eines Verbotsverfahrens gegen die AfD ist nicht angemessen, weil …

man sich mit Partei und Wählern politisch 

auseinandersetzen muss

die AfD nicht verfassungsfeindlich ist

ein Verfahren keine Aussicht auf Erfolg hat

65

16

14
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72

21

Verständnis kein Verständnis

Zuletzt fanden in zahlreichen deutschen Städten Großdemonstrationen gegen Rechtsextremismus statt. Nach allem, was Sie darüber gelesen oder gehört haben: Haben 

Sie Verständnis für das Anliegen dieser Demonstrationen oder haben Sie kein Verständnis? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Verständnis für Großdemonstrationen gegen Rechtsextremismus

Parteianhänger

Verständnis kein Verständnis

Grüne

SPD

CDU/CSU

BSW

AfD
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83

58

18

1

7

11

32

76
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Im Folgenden geht es weiter um die aktuellen Großdemonstrationen gegen Rechtsextremismus. Geben Sie bitte zu den folgenden Aussagen an, ob Sie ihnen eher 

zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zu den Demonstrationen gegen Rechtsextremismus

Es ist ein gutes Zeichen, dass derzeit so viele gegen 

Rechtsextremismus auf die Straße gehen.

Ich bin überzeugt, dass die Demonstrationen gegen 

Rechtsextremismus bald wieder abklingen werden.

Die Demonstrationen gegen Rechtsextremismus lenken von den 

eigentlichen Problemen im Land ab.

Zustimmung keine Zustimmung

75

51

44

19

36

49
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Im Folgenden geht es weiter um die aktuellen Großdemonstrationen gegen Rechtsextremismus. Geben Sie bitte zu den folgenden Aussagen an, ob Sie ihnen eher 

zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Keine Zustimmung / weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zu den Demonstrationen gegen Rechtsextremismus
Zustimmung

Es ist ein gutes Zeichen, dass derzeit so viele gegen 

Rechtsextremismus auf die Straße gehen.

Ich bin überzeugt, dass die Demonstrationen gegen 

Rechtsextremismus bald wieder abklingen werden.

Die Demonstrationen gegen Rechtsextremismus lenken von den 

eigentlichen Problemen im Land ab.

96

31

5

83

48

39

34

84

91

61

62

69

93

47

28

Parteianhänger

BSW Grüne SPD CDU/CSU AfD
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Im Folgenden geht es um den Zustand unserer Gesellschaft. Geben Sie bitte zu den folgenden Aussagen an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aktuelle Sorgen

der Klimawandel unsere Lebensgrundlagen zerstört.

man ausgegrenzt wird, wenn man bei bestimmten Themen seine 

Meinung sagt.

ich meinen Lebensstandard nicht halten kann.

zu viele fremde Menschen nach Deutschland kommen.

wir einen Verlust der deutschen Kultur und Sprache erleben 

werden.

Zustimmung keine Zustimmung

61

60

53

52

50

32

34

42

43

44

Ich mache mir Sorgen, dass …
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Im Folgenden geht es um den Zustand unserer Gesellschaft. Geben Sie bitte zu den folgenden Aussagen an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Keine Zustimmung / weiß nicht / keine Angabe

Aktuelle Sorgen
Zustimmung

der Klimawandel unsere Lebensgrundlagen zerstört.

man ausgegrenzt wird, wenn man bei bestimmten Themen seine 

Meinung sagt.

ich meinen Lebensstandard nicht halten kann.

zu viele fremde Menschen nach Deutschland kommen.

wir einen Verlust der deutschen Kultur und Sprache erleben 

werden.

95

23

27

14

14

61

62

48

55

54

31

91

83

90

91

57

76

71

65

66

73

45

48

42

33

Parteianhänger

BSW Grüne SPD CDU/CSU AfD

Ich mache mir Sorgen, dass …
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